

## 赵云海调研督导春节期间城市保供和安全生产工作

本报讯（通讯员 全江玲）1月22日，副市长赵云海前往市城区，对燃气、道路、自来水等领域春节期间城市保供和安全生产工作进行调研督导。

赵云海一行首先来到张家界中燃公司鹤壁储备站，通过听汇报、看现场、询问等方式，详细了解企业燃气保供和安全管理等情况。他强调，春节是用水、用气、用暖的高峰，要加大各类设备巡查力度，加强设备维修养护，强化值班值守，确保节日期间群众生活便捷顺畅。要压实各方责任，严格落实安全防护措施，确保春节期间安全形势可控，让人民群众度过温暖幸福的春节。

沿澧水大桥澧兰路方向，可见为

了行人上下桥设计的旋转式楼梯。在这里，赵云海仔细查看桥梁桥面是否存在裂缝、漏水等安全隐患，要求相关部门进一步压实桥梁安全工作责任，定期排查、消除隐患，确保行人上下桥安全畅通。

在市自来水公司，赵云海深入厂区实地调研，走进中控室边看边听，详细了解全市供水情况，并就下一步工作提出指导性意见。他指出，供水问题涉及千家万户，事关民生福祉。自来水公司要坚持以人民为中心，增强供水保障工作责任感，以更大力度、更实举措做好供水保障工作。要科学论证、编制项目规划，有序推进项目建设，加快推动企业健康可持续发展。

## 永定区政协举办“书香政协”读书分享会

本报讯（通讯员 周汀 钟燕群 龚冰晶）1月22日，永定区政协举办以“阅读 悅享 越学”为主题的“书香政协”读书分享会，众多政协委员、界别群众齐聚一堂，共赴知识盛宴，在阅读交流中提升履职能力，助力书香社会建设。市政协副主席李立出席分享会。

活动现场气氛热烈，6名市区政协委员、界别群众代表围绕读书赋能和履职担当作书分享。永定区政协机关的朗诵《政协颂：勇立潮头，共谱华章》和《诗经：蒹葭》等诗歌吟唱诵读更是将活动氛围推向高潮，让与会者共同沉浸在经典诗词的魅力之中。

自2022年起，永定区政协对标对

表全国政协及省、市政协关于委员读书活动的部署要求，在政协委员、机关干部、界别群众中广泛开展“书香政协”系列活动。通过举办“政协大讲堂”、组建“同心同行读书会”等形式多样的活动和平台，努力营造政协委员爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。政协委员工作室成为传播书香的前沿阵地，并成功催生出多个独具特色的读书会，新建3个政协委员读书站。未来，永定区政协将持续擦亮“书香政协”品牌，不断创新丰富活动内容与形式，以书为媒，充分发挥政协委员的引领示范作用，以“书香政协”为引领，全力助推“书香永定”建设，为区域高质量发展提供坚实的精神支撑与智力保障。

## 融合多元元素 展现城市魅力 张家界春晚小品 《我的家你的世界》赢赞誉

本报讯（全媒体记者 符慧 唐己婷）1月22日晚，在2025张家界春节联欢晚会舞台上，小品《我的家你的世界》大放异彩，收获观众阵阵喝彩，成为整台晚会的一大亮点。

小品聚焦春节期间张家界的旅游热潮，讲述了小区招聘志愿者助力城市旅游发展的故事。情节中，两名外国友人满怀热情前来应聘，渴望为张家界的发展贡献自己的力量。

该小品时长9分多钟，由4名演员共同演绎，其中两位外国友人的加入，更是为节目增添了国际化色彩。小品从创作构思到紧张排练历时约两月，精心打磨的作品情节跌宕起伏，充满幽默风趣的元素。外国友人学说张家界方言的片段尤其生动有趣，将现场气氛推向高潮。

“小品很精彩，极具看点，也特

别搞笑。”现场观众纷纷表示。“《我的家你的世界》的创作，旨在积极响应张家界城市国际形象宣传片《我的家，你的世界》。”来自慈利县汉戏传承保护中心的小品导演田曼漫介绍说，为进一步展现张家界的国际魅力，剧组特意邀请外国友人参赛，为享有“国际张”美誉的城市助力添彩。

此前，张家界城市国际形象宣传

片《我的家，你的世界》自2024年11月13日正式上线以来，在全球400家海外网站落地，全网总阅读量超过30.27亿，引发全球网友共鸣。此次张家界春晚小品与城市国际形象宣传片的联动，不仅为观众带来了欢乐，更成为展示张家界独特魅力的重要窗口，助力张家界在国际舞台上绽放更加耀眼的光芒。

## 慈利县为144名农民工讨薪274万

本报讯（通讯员 黄岳云 黎建军 覃玮）2024年1月至11月，慈利县人社局共处理欠薪案件22件（政府和国企项目9件，民营企业13件），涉及拖欠农民工工资685人1244.71万元，已为144名农民工追回工资274.66万元。这是慈利县人社部门利用全省“欠薪预警系统”平台监管，全力为农民工护“薪”交出的成绩单。

为保障农民工的合法权益，慈利县人社局将工程建设领域农民工工资发放信息纳入省“欠薪预警系统”平台监管。工程总承包单位开设专用于农民工工资支付银行账户，建设单位从源头上将人工费用从工程款中剥离出来，确保人工费优先拨付到位，防止人工费与材料费、管理费等资金

混淆或者被挤占，劳动保障监察部门及时将相关数据录入到“欠薪预警系统”。此外，该局利用纪检+劳动监察+工会+司法模式，全力为农民工护“薪”。2024年4月1日以来，该县多部门联动开展了3个专项行动，发现问题46个，已整改到位38个，正在整改中8个；整治政府、国企欠薪项目问题9个，已整改到位6个（为381名农民工追回工资258.94万元），正在整改3个。向慈利县纪委监委移交问题线索5条，受理4条。其中，慈利县农业农村局高标准农田项目、慈利县民政局养老服务体系建设项目（第三批）、工业集中区孵化基地六标工程欠薪项目已移送县纪委监委处置。

## 武陵源区画卷路完成提质改造

本报讯（通讯员 周兵）“道路通畅，颜值也高了，每次路过时，心情也愉悦了不少。”武陵源区军地坪街道画卷路是毛女士接送孩子的必经之路。此前，这条道路存在路面破损、坑坑洼洼、雨污水管道不完善等问题，不久前，该路段经过提升改造，崭新的沥青路面，清晰的交通标识大幅提升通行舒适度。

此次更新提质的画卷路全长1680米，宽15米，局部21米。魅力湘

## 2025年地方两会带来哪些“民生礼包”？

新华社记者

1月中下旬以来，全国各省区市集中迎来了一年一度的地方两会时间，与老百姓息息相关的民生事项，也都落到了各地2025年政府工作报告中。

新的一年，老百姓将从各类暖政中收获哪些“民生礼包”？一起来看看。

### 就业：明确新增就业数量推出真招实招

过去一年我国就业形势保持总体稳定，面对就业压力，今年各地又将推出哪些稳就业新举措？

经济重镇浙江省的政府工作报告提出，实施就业优先战略；确保城镇新增就业100万人以上，保持2300万省外劳动力和240万省外脱贫劳动力在浙稳定就业。河北省提出促进高质量充分就业；确保零就业家庭动态清零，城镇新增就业86万人。湖南省明确，城镇新增就业70万人。甘肃省提出，继续支持1万名未就业普通高校毕业生到基层就业，城镇新增就业30万人。

为保障重点群体就业，各地真招、实招不断。山西省将实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业政策，做好高校毕业生、农民工、脱贫人口等重点群体就业，以工代赈吸纳低收入群众务工。云南省将推广“幸福里”就业服务做法，招“小商”、建“微工厂”，办好家门口务工车间。

高校毕业生就业持续受到社会各界的广泛关注。甘肃省政协委员、甘肃省人力资源和社会保障厅厅长周丽宁说，促进高校毕业生就业要不断开辟吸纳就业新空间，要持续加大政策支持力度，不断优化公共就业服务，继续开展好“大学生就业驿站”“人才夜市”“零工市场”“人社局长直播带岗”等就业服务，确保高校毕业生等青年群体就业形势总体稳定。

### 生育：进一步降低生育、养育、教育成本

一些地方拿出真金白银，减轻家庭“三育”负担。

云南省政府工作报告明确，落实生育补贴政策，提升优生优育服务水平，全面实施新生儿“出生即参保、出院即报销”，健全普惠托育服务体系。重庆市提出，稳妥推进生育津贴即申即享。福建省将制定完善生育补贴、普惠托育服务专项奖补等政策，为缓解教育焦虑，一些地方加快扩大优质教育资源供给。湖南提出，推动义务教育优质均衡发展，建立与人口发展相适应的教育资源配置和转换机制。天津提出，深入实施基础教育扩优提质行动，完善集团化办学、城乡结对帮扶等优质均衡发展推进机制；新建改扩建中小学校11所，新增学位1.62万个。

湖南省人大代表、湖南省长沙市仰天湖教育集团总校长刘菲菲说，配置教育资源要适应人口变化形势的要求，缩小城乡、区域、校际之间的教育差距，实现教育公平的目标；应依据学龄人口数量和结构变化，动态调整教师编制，确保教师数量与学生数量相匹配。

医疗：优质医疗资源扩容下沉

新的一年，各地政府工作报告把推进医疗资源均衡布局当做重点来抓，让群众在家门口就能看好病。

天津市政府工作报告提到，促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，推进紧密型医联体建设。新疆提出，实施医疗卫生强基工程，深化以公益性为导向的公立医院综合改革，推进县域医共体建设，推进优质医疗资源相配。

养老：养老金、养老设施水平将进一步提升

2024年末，我国60岁及以上人口首次突破3亿人。让老年人安享幸福晚年，也是各地政府新一年民生工作的发力方向。

北京等多地提到，适当提高退休人员基本养老金，提高城乡居民基础养老金。

广东省政府工作报告提到，开展老年健康促进行动，加强适老化改造和无障碍环境建设，发展社区支持的居家养老，扩大普惠养老服务，推进乡镇敬老院优化整合和转型发展；优化老年助餐服务，深化“长者饭堂”建设。吉林省将为7000户困难老年人家庭实施适老化改造；新建改建合作助老餐厅和助餐点1000个。贵州提出，为2万名特殊困难老年人提供居家上门服务，完成8000户特殊困难老年人家庭适老化改造。

广东省政协委员、广东省工商联常委李婧说，长期护理保险制度既能发挥“兜底”作用，也可以在需求端刺激和扩展老年人的养老服务需求，

提升老年人养老支付能力。她建议加快推进建立完善长期护理保险制度体系，进一步满足老年人的养老服务需求，减轻老年人养老支付压力，促进社会养老服务产业发展。

### 住房：让百姓从“有房住”到“住好房”

记者梳理发现，在不少地方政府工作报告中，“好房子”成为高频词汇。

北京市政府工作报告提出，优先向轨道交通站点和就业密集地区供应住宅用地，建设筹集保障性租赁住房5万套，竣工各类保障房8万套；加大新开发居住区配套设施补短板力度，建设适应群众高品质生活的“好房子”。浙江省提出，稳妥推进现房销售试点和“好房子”建设试点，更好满足刚性和改善性住房需求。陕西省将完善并提升住房建设标准，加大“好房子”供给。

各地还将大力实施城市更新、老旧小区改造，让“老房子”变成更宜居的“好房子”。上海市提出，全面完成中心城区零星二级旧里以下房屋改造，完成31万平方米不成套旧住房改造，启动25个城中村改造项目。天津将推进30个城中村改造项目，启动180个城镇老旧小区改造。

“老旧小区改造是城市有机更新的重要一环，一头连着城市发展，一头连着民生福祉。”天津市人大代表、天津市河东区大王庄街道党工委副书记王虹说，通过老旧小区改造，社区更新了老旧管网设施，增加了停车位和智能充电设施，平整了小区路面，增设了口袋公园等居民活动场所，精细化、人性化的改造让群众居住品质得到了显著提高。

（新华社北京1月21日电）



1月21日，张家界市爱盟公益协会与绿色卫士张家界大队的志愿者们走街串巷宣传燃放烟花爆竹对生态环境的危害，提醒市民遵守相关规定，切勿私自燃放烟花爆竹，为保护蓝天白云、守护美好家园共同努力。  
田金弘 摄

## 慈利县举行2025年春风行动

本报讯（通讯员 熊浩）1月22日，慈利县2025年春风行动暨南京市浦口区劳务协作专项招聘活动在慈利县人民广场举行。

活动现场，前来咨询和应聘的群众络绎不绝，不少求职者手持简历，穿梭在各个企业展位前，与招聘人员深入交流，详细了解岗位要求、薪资待遇、职业发展等情况。一些企业展位前围满了人，招聘人员耐心解答求职者的疑问，场面十分火热。

据了解，此次招聘活动共有80家县内外优质企业踊跃参与，提供了超过3600多个就业岗位，涵盖制造业、服务业等多个领域，从一线操作岗位到专业技术岗位，从基层管理岗位到市场营销岗位，种类丰富，满足不同年龄、学历、技能水平求职者的多样需求，为求职者提供了广阔的职业选择空间。

近年来，慈利县不断优化创业环境，落实各项就业扶持政策，发放创业担保贷款3394万元，扶持103名创业者成功开启创业之路，带动就业人数逾666人；创建就业帮扶车间37家，各级就业帮扶基地47家，带动就业3906人，为就业的“蓄水池”源源不断地注入新活力。

## 县域经济，2025年各地瞄准哪些发展新赛道？

新华社记者 杨绍功 钟焯 郭敬丹

县域是国民经济发展最基本单元，在近期召开的地方两会上，“县域经济”成为“热词”。围绕资源禀赋各不相同，产业发展各具特色的县域，各地正积极布局落子。

### 聚焦特色产业 培育新增长点

黑龙江提出，聚焦县域经济发展突破年，因地制宜打造县域优势特色产业；湖北提出，深入实施强县工程，因地制宜培育根植性主导产业……记者梳理发现，地方两会上，多地提出扶持县域特色或主导产业发展的计划和要求。

大巴山腹地的重庆市城口县，以高山生态猪肉为原料的城口腊肉传承千年，是当地农业产业名片。

重庆市人大代表、城口县委书记张继军表示，今年重庆市政府工作报告提出要实施千亿级生态特色产业培育行动、千万农民增收致富促进行动。城口要因地制宜发展山地特色农业，推动老腊肉等产业链延伸，2025年推动老腊肉产量达到1.5万吨，全产业链产值达35亿元。

湖南沅江地处洞庭湖水系核心区域，万吨级船舶可由此通江达海，发展船舶产业有天然优势。2024年，沅江船舶产业完成总产值125亿元，占湖南省总量的80%以上。

广东提出，推动出台县域经济振兴条例，做大做强县域特色经济和支柱产业，推动产业成链成群发展……

在广东中西部的云浮市，产业集群式发展加快布局：罗定市依托微容电子这一粤东西北首家“独角兽”企业，吸引电子信息企业集聚；新兴县积极引入凤铝铝业等“链主”企业项目，形成产业集聚效应……

广东省人大代表、云浮市委书记卢荣春表示，要坚持县域产业“集群化”发展、项目招引“矩阵式”推进，培育发展金属智造、绿色建材、现代农业“三大千亿产业集群”，开辟“东融湾区、西接RCEP”新赛道，主动承接珠三角产业有序转移。

浙江乐清市的电气集群是当地传统优势产业，并入选国家先进制造业集群名单。

浙江省人大代表、乐清市市长戴旭强说，今年乐清将加快电气产业向“新能源、新时代、物联网、联全球”转型，力争今年国家专精特新“小巨人”企业突破50家、省专精特新中小企业突破420家、科技型中小企业突破3450家，加快打造世界级电气先进制造业集群。

### 培育新动能 发展新质生产力

记者从多地两会上了解到，广袤

县域地区正在加快布局科创版图，迭代创新体系。

连续20年位居全国综合实力百强县市首位的江苏昆山，是县域经济的典型代表。至2024年，昆山地区生产总值已连续三年超过5000亿元。

今年江苏省政府工作报告提出，大力发展县域经济，提升潜力县域城镇化水平，支持小城镇特色化发展。

江苏省人大代表、昆山市委书记陈丽艳表示，昆山将聚力促进科技创新和产业创新深度融合，因地制宜加大力度发展新质生产力；深耕15条重点产业链，抢抓产业新风口，前瞻布局具备智能、未来显示、生物制造等未来产业，形成先发优势、壮大先进产能。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。

四川广汉推动建设“西部传感谷”，从传感技术研发、科技成果转化、传感元器件生产等方面布局未来，规划到2027年，传感器相关产值突破100亿元；江西信丰，仅电子信息产业就有19家企业上市，下一步将在5G通信、物联网、人工智能等前沿领域发力……

向“新”攀登，县域发展正汇聚高质量发展的新动能。

（新华社北京1月21日电）